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Постановка проблеми. Актуальність розв’язання проблеми розвитку 
емоційної компетентності фахівців соціономічного напряму зумовлена 
численними проблемами у стосунках між співробітниками, керівником і 
співробітниками в процесі професійної діяльності у сфері «людина — лю-
дина», у зв’язку з тим, що людям бракує знань, умінь у спілкуванні і 
взаємодії на позитивній емоційній основі. Пошук способів посилення цьо-
го аспекту підготовки фахівців заявленого напряму в процесі навчання у 
вищий школі потребує певного структурування даного процесу і виокрем-
лення найважливіших компонентів, які необхідно сформувати у майбутніх 
фахівців соціономічного напряму, що сприятиме мінімізації непорозумінь, 
які можуть мати місце у міжособистісному спілкуванні чи співпраці в про-
цесі професійної діяльності. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблема розвитку емоційної 
компетентності фахівців соціономічного напряму недостатньо досліджена 
як в теоретико-методологічному, так і в практичному аспектах, оскільки 
в процесі фахової підготовки студентів цій проблемі не приділяється на-
лежної уваги. Основна увага звертається на змістовну частину підготовки 
фахівців, хоча всім зрозуміло, яке важливе значення мають взаємосто-
сунки між людьми, які суттєво впливають на продуктивність професійної 
діяльності. 

Слід зазначити, що в останні десятиліття все більше уваги приділяєть-
ся проблемі формування емоційної компетентності особистості у різних 
сферах діяльності, але кожним дослідником цей процес розглядається по-
своєму. 

Так, К. Саарні розглядає емоційну компетентність з точки зору загаль-
ного розвитку особистості [14]; Д. Гоулман [5], Л. Копець [11] — як скла-
дову соціальної компетентності; Н. Дідик [7], І. Варій [3], Г. Андрєєва [1] 
та ін. — як особистісну якість; Т. Дуткевич і О. Савицька [7] — як моти-
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вацію до професійної діяльності; І. Матійків [12] — як готовність і здат-
ність людини гнучко управляти власними і чужими емоційними станами; 
Г. Юсупова [17] — як сукупність здібностей до саморегуляції і регуляції 
інтерперсональних стосунків; А. Гревцов [6], Н. Старостіна [15] емоційну 
компетентність розглядають, крім усього іншого, ще і як механізм захисту 
від маніпуляторів, які часто певний емоційний стан людини намагаються 
використати з вигодою для себе. 

Виходячи з власного бачення місця емоційної компетентності в струк-
турі особистісного розвитку людини, дослідниками пропонуються і основні 
компоненти структури емоційної компетентності особистості. 

Слід відзначити, що сучасна фахова підготовка повинна мати у своєму 
арсеналі механізми цілеспрямованого розвитку емоційної компетентності 
фахівців, які б удосконалили їх практико-орієнтований процес професій-
ної підготовки. 

Мета статті — чітко структурувати процес розвитку емоційної компе-
тентності студентів у період їх професійної підготовки. 

Виклад основного матеріалу і результатів дослідження. Поняття 
«структура емоційної компетентності» часто вживають як синонім понят-
тя «структура емоційного інтелекту». Більш детальне дослідження фено-
мена «емоційна компетентність» дозволяє зробити висновок про те, що 
вона має свої особливості і свою структуру, хоч і базується певним чином 
на сформованості емоційного інтелекту. 

В контексті психології розвитку поняття «емоційна компетентність», 
наприклад, К. Саарні трактує як єдність трьох аспектів розвитку особис-
тості: історія розвитку, ідентичність, соціокультурний характер, що фор-
муються під впливом сім’ї, ровесників, школи, засобів масової інформації, 
соціальних умов, уявлень про вплив емоцій на різні соціальні зміни і вза-
ємостосунки між людьми [14, 82]. 

У зв’язку з цим К. Саарні розглядає це поняття як сукупність здібнос-
тей чи вмінь, зокрема, таких, як: усвідомлення власних емоційних ста-
нів; здатність розрізняти емоції інших; здатність використовувати емоції 
і форми їх вираження, прийняті в даній культурі (чи субкультурі), а на 
більш зрілих стадіях засвоювати культурні сценарії і зв’язувати емоції із 
соціальними ролями; здатність симпатичного й емпатійного включення у 
переживання інших; здатність усвідомлювати те, що внутрішній емоцій-
ний стан не обов’язково відповідає зовнішньому вираженню як у самого 
індивіда, так і у інших, а на більш зрілих стадіях — здатність розуміти, як 
вираження власних емоцій впливає на інших, і враховувати це у власній 
поведінці; здатність справлятися зі своїми негативними переживаннями, 
використовуючи стратегії саморегуляції, які мінімізують інтенсивність або 
тривалість таких переживань (знімають тяжкість переживання); усвідом-
лення того, що структура або характер взаємовідносин великою мірою ви-
значається тим, яким чином емоції виражаються у взаємовідносинах, без-
посередністю, достовірністю прояву, емоційною взаємністю або симетрією 
у взаємостосунках; здатність бути емоційно адекватною людиною, тобто 
розуміти власні емоції, якими б унікальними або культурно детермінова-
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ними вони не були, і відповідати власним уявленням про власний емоцій-
ний баланс [14, 81]. 

Досліджуючи проблему емоційної компетентності майбутніх фахівців 
(психологів), І. Войціх в структуру її розвитку включає п’ять основних 
компонентів: когнітивний, діяльнісний, особистісний, соціальний, моти-
ваційний [4, 56–57]. 

Когнітивний компонент емоційної компетентності, на її думку, передба-
чає: вивчення циклу дисциплін теоретичного і практичного спрямування 
і формування здатності використовувати у самостійній теоретичній підго-
товці і практичній діяльності. 

Діяльнісний компонент емоційної компетентності цінний тим, що пе-
редбачає напрацювання умінь, навичок, необхідних для практичної діяль-
ності у міжособистісних стосунках та прийнятті виважених рішень, що 
сприятиме їх мобільності у виконанні професійних функцій. 

Особистісний компонент емоційної компетентності передбачає сукуп-
ність особистісних і професійно важливих якостей майбутнього фахівця, 
які впливають позитивно на здійснення ним професійної діяльності. Сюди 
відносяться особистісні якості та емоційна зрілість (на основі достатнього і 
високого рівня емоційного інтелекту), важливість якої доводять, зокрема,  
Н. Дідик [7, 223–237], М. Варій [3, 523–524], Г. Андрєєва [1, 52] та ін. 

Соціальний компонент емоційної компетентності охоплює емпатію та 
соціальні навички, соціальний інтелект, соціальну компетентність, на 
яких наголошували і Д. Гоулман [5], Л. Копець [11] та ін. 

Мотиваційний компонент емоційної компетентності передбачає сформо-
вану позитивну мотивацію до профільної діяльності, прийняття інших і 
взаємодію з ними, орієнтованість на досягнення взаєморозуміння в процесі 
виконання професійних завдань, де базовою особистісною якістю виступає, 
як зазначають Т. Дуткевич і О. Савицька, діалогізм, тобто діалогічна го-
товність, безумовне прийняття іншого, особистісна рефлексія [8, 71]. 

Визначаючи емоційну компетентність як готовність і здатність людини 
гнучко управляти емоційними реакціями як власними, так і інших лю-
дей, адекватно до ситуацій і умов, що змінюються, І. Матійків в її струк-
туру включила такі компоненти (критерії), як: життєва позиція; рівень 
суб’єктивного контролю; управління своїми емоціями; тип мислення; тип 
мотивації; рефлексивні уміння; самооцінку; комунікативний потенціал; 
тип поведінки. 

Дані критерії необхідні, зокрема, фахівцям професій типу «людина — 
людина» (професії соціономічного напряму) [12, 145–149]. Вона дає де-
тальну характеристику двох рівнів сформованості емоційної компетент-
ності: високий рівень (адаптивний полюс) і низький рівень (дезадаптивний 
полюс). 

Показниками високого рівня емоційної компетентності І. Матійків ви-
значені такі: на внутрішньоособистісному рівні — автентичність (адекватні 
стосунки з собою, перебування у контакті зі своїми почуттями та бажання-
ми), відчуття щастя, задоволення життям; на міжособистісному — адап-
тивність як вміння знаходити баланс між власними цілями і намірами, 
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з одного боку, і зовнішніми умовами — з іншого; гармонійні стосунки з 
оточенням. 

Низький рівень емоційної компетентності, на думку І. Матійків, зумов-
лює неконгруентність особистості (внутрішні конфлікти, відсутність кон-
такту зі своїми почуттями та бажаннями, неадекватне самовираження); 
відсутність відчуття щастя, психологічного благополуччя; дезадаптацію у 
зовнішньому світі; дисгармонійні стосунки з довкіллям. 

Г. Юсупова, досліджуючи структуру і вимірювання емоційної компе-
тентності, розглядає її як сукупність здібностей, що розвиваються, до са-
морегуляції і регуляції інтерперсональних відносин на основі розуміння 
власних емоцій і емоцій оточуючих засобами саморегуляції взаємостосун-
ків та емпатії [17]. На основі її власних висновків про структуру емоцій-
ного інтелекту було виділено чотири блоки компонентів: саморегуляція; 
регуляція взаємостосунків; рефлексія; емпатія. 

Г. Юсупова згрупувала чотири блоки компонентів емоційної компе-
тентності: поведінковий блок (саморегуляція плюс регуляція стосунків з 
іншими); когнітивний (рефлексія плюс емпатія); інтерперсональний блок 
(саморегуляція плюс рефлексія); інтраперсональний блок (регуляція сто-
сунків з іншими плюс емпатія). За цією структурою базовими компонен-
тами виявились такі: саморегуляція; регуляція взаємостосунків з іншими; 
рефлексія; емпатія. 

Порівняльний аналіз чотирьох представлених структур вчених різних 
країн засвідчив, що сукупність компонентів, які вчені вважали головними 
(базовими) в структурі емоційної компетентності, відображає сутність цьо-
го конструкту, на думку кожного дослідника. Так, К. Саарні в структуру 
емоційної компетентності включає 8 компонентів, І. Войціх — 5, І. Матій-
ків — 9, Г. Юсупова — 4. Разом з тим усі автори називають і однакові ком-
поненти, на основі чого можна зробити висновок про те, що вони, дійсно, 
є базовими, якщо їх називають вчені різних країн, досліджуючи одне і те 
ж психологічне явище. 

Спільними для усіх проаналізованих структур виявились компоненти, 
які відображають: регулювання людиною власних емоцій (саморегуляція 
емоцій); розпізнавання емоцій інших людей; емпатію; рефлексію. Ці за-
гальновизнані компоненти ми взяли як базові у свою структуру емоційної 
компетентності, доповнивши її таким показником, як комунікативний по-
тенціал (вербальне і невербальне вираження емоцій), враховуючи специ-
фіку досліджуваної проблеми. Ми вважаємо, що саморегуляція емоцій, 
дійсно, є базовим компонентом, бо ним передбачається здатність особистос-
ті розуміти власні емоції. На підставі вищеозначеного здатність розуміти 
власні емоції нами віднесена до першого показника компонента «саморегу-
ляція власних емоцій» в структурі емоційної компетентності. 

Другим показником компонента «саморегуляція емоцій» нами визна-
чена здатність виявляти причину виникнення емоцій, бо, не знаючи при-
чини виникнення емоцій, неможливо адекватно її оцінити та відповідно 
діяти. Хвилювання перед іспитами у студентський період життя часто стає 
причиною проблем із саморегуляцією власних емоцій. Зокрема, Є. Ільїн за-
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стерігав, що, наприклад, очікування, яке викликає надмірне хвилювання, 
може призвести до фізичних змін в організмі: захворювання, посивіння, 
втрата мовлення та ін., у зв’язку з чим необхідно серйозно ставитись до 
оволодіння студентами уміннями, пов’язаними з саморегуляцією емоцій в 
процесі їх професійної підготовки [10]. 

Третім показником саморегуляції емоцій нами визначено здатність 
оцінювати свій емоційний стан, тому що в залежності від оцінки свого 
емоційного стану людина робить висновок про те, як його проявляти в 
конкретній ситуації, і регулює силу цього прояву. Вміючи оцінювати свій 
емоційний стан у різних життєвих, навчальних, виробничих ситуаціях, як 
запевняє у своїх дослідженнях В. Зарицька [9, 83], людина розширює межі 
своїх можливостей ставитись до себе з гумором, з готовністю навчатись 
чомусь новому, вітати конструктивну критику і відгуки про себе, що спри-
яє нарощуванню рівня розуміння власних емоцій, напрацюванню досвіду 
спілкування і поведінки, адекватної конкретним ситуаціям. 

Четвертим показником саморегуляції емоцій нами включено здатність 
позитивно сприймати оцінку своїх емоцій іншими, на яку вказує В. Зарицька 
[9, 87]. Разом з тим саморегуляції емоцій можна навчитися до такої міри, 
що це може перейти у звичку. Так, А. Грецов [6, 103] пропонує такий 
шлях розвитку здатності до саморегуляції емоцій, наприклад, у випадку 
маніпулятивного впливу: розпізнавання самого факту маніпулятивного 
впливу; збереження емоційного спокою; планомірне відстоювання своїх 
інтересів або прояв спокійної реакції на подію, ситуацію, незважаючи 
на емоції і поведінку маніпулятора. Так формується здатність до само-
регуляції емоцій, а також здатність протистояти будь-яким негативним 
впливам. У професійній діяльності часто трапляються випадки, коли одні 
люди намагаються маніпулювати іншими. Захиститись від маніпулятора, 
як запевняє Н. Старостіна [16, 32–35], можна тільки у випадку, коли до-
бре розумієш механізми маніпуляцій, бо саме розуміння їх є тим шляхом, 
який захистить людину від маніпулятора. Отже, компонент емоційної 
компетентності «саморегуляція емоцій» нами визначається як сукупність 
таких базових показників: здатність розуміти власні емоції; здатність ви-
значати причини виникнення власних емоцій; здатність оцінювати свій 
емоційний стан; здатність позитивно сприймати оцінку своїх емоцій ін-
шими людьми. 

Другий компонент емоційної компетентності «розпізнавання і регуля-
ція емоцій інших людей» передбачає розуміння особистістю емоцій іншої 
людини. Є. Ільїн стверджує, що розпізнаються емоції інших людей за пев-
ними ознаками, до яких в першу чергу відноситься мовлення, інтонації, 
міміка, жестикуляція, динаміка рухів [10]. Мовленнєвий діалог, на нашу 
думку, повинен супроводжуватися позитивними емоційно вираженими 
невербальними засобами, що посилює значущість словесного вираження 
емоцій і позитивно впливає на результативність спілкування і допомагає 
регулювати подальший появ емоцій у співрозмовника. І Андрєєвою [2, 
216–223] встановлено, що, зокрема, студенти з високим рівнем емоційного 
інтелекту в цілому здатні розуміти свої і чужі емоції і управляти ними, 
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завдяки здатності швидко встановлювати глибокі і тісні емоційні контак-
ти з людьми, завдяки схильності сприймати природу людини в цілому як 
позитивну. Отже, зміст компонента емоційної компетентності «розпізна-
вання і регуляція емоцій інших людей» нами визначається за такими ба-
зовими показниками: здатність швидко встановлювати контакти з іншими 
людьми; здатність розпізнавати емоції інших за невербальними ознаками; 
здатність пояснювати емоції інших за допомогою мовлення; здатність по-
зитивно впливати на емоції інших людей і регулювати їх прояв. 

Третім базовим компонентом емоційної компетентності нами визначе-
но емпатію, яка у словнику психолога-практика, зокрема, трактується як 
проникнення в переживання іншої людини, як емоційна чутливість до 
переживань іншої людини [15, 951–952], оскільки саме вона слугує спо-
нукальною силою, спрямованою на надання допомоги тій людині, яка її 
потребує. Емпатію можна розглядати і як стресозахисний та адаптивний 
потенціал особистості, що сприяє підвищенню ефективності професійної 
діяльності [13, 43]. 

Проаналізувавши різні підходи вчених до тлумачення емпатії, розкрит-
тя її сутності і змісту параметрів, за якими можна визначати рівні про-
яву співчуття до іншої людини, нами у структуру емпатії як компонент 
емоційної компетентності включені такі базові показники, як: здатність 
прислухатися до переживань іншої людини з метою проникнення в пере-
живання іншої людини; здатність відчувати переживання іншої людини; 
здатність до прийняття емоційного стану іншої людини як до власного; 
здатність створювати навколо іншої людини позитивний емоційний мікро-
клімат. Вибір саме цих показників, на наше глибоке переконання, дозво-
лить виявити рівень розвитку емпатії у людини. 

Четвертим компонентом емоційної компетентності нами виокремлено 
рефлексію як процес самопізнання суб’єктом внутрішніх психічних станів 
(в тому числі і емоційних), з одного боку, і як механізм взаєморозумін-
ня — осмислення суб’єктом того, якими засобами і чому він справив те 
чи інше враження на партнера по спілкуванню [15, 690]. Це означає, що 
рефлексія може означати здатність людини визначати, яку саме емоцію 
вона відчуває в даний момент. Але бувають ситуації, коли людина про-
являє кілька емоцій, наприклад, здивування, страх і розчарування або 
ніяковіння, сором і відчай та ін. В такому випадку рефлексія означатиме 
здатність людини розпізнавати, з яких емоцій складається ця складна емо-
ція, в якій послідовності і чому саме так вони проявляються, в якій мірі 
їх прояв треба регулювати і чи треба їх стримувати; усвідомлювати зміну 
інтенсивності прояву емоцій при переході від однієї емоції до іншої; здат-
ність визначати мотив прояву. 

Проаналізувавши погляди вчених стосовно включення в структуру емо-
ційної компетентності такого компонента, як рефлексія, та показників, 
які мають суттєве значення для виявлення рівня розвитку досліджувано-
го феномена, нами виділені такі показники, як: здатність визначати, яку 
саме емоцію вона відчуває в даний час; здатність розпізнавати, з яких 
емоцій складається емоція, якщо вона складна; здатність визначати мотив 
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прояву тієї чи іншої емоції; здатність регулювати прояв емоцій та їх по-
слідовність. 

Аналіз структури емоційної компетентності сучасних зарубіжних та 
віт чизняних вчених та ті показники, за якими можна, на їх думку, ви-
являти рівні емоційної компетентності, дозволив нам розробити структуру 
емоційної компетентності з відповідними показниками, яка представлена 
на рисунку 1. 
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Рис. 1. Структура емоційної компетентності фахівців соціономічного напряму 
(В. Борисенко) 

Висновки. На основі аналізу наукової літератури, в якій розглядаються 
погляди вчених на структуру емоційної компетентності, компоненти, що 
до неї входять, показники, за яким можна виявити рівні її розвитку, ми 
дійшли таких висновків. 

Єдиного підходу до визначення структури емоційної компетентності не 
існує, оскільки це складний феномен, з одного боку, а з іншого боку — 
кожний дослідник доводив правомірність пропонованої ним структури, ви-
ходячи з проблеми свого дослідження. 

Встановлено, що, попри усі розбіжності у поглядах на структуру емо-
ційної компетентності та її складових, є показники, які відображені у всіх 
структурах в тій чи іншій мірі. Серед них, зокрема, такі, як: саморегуля-
ція власних емоцій; розпізнавання і регулювання емоцій інших людей; 



23

ISSN 2304–1609. Вісник ОНУ ім. І. І. Мечникова. Психологія. 2017. Том 22. Випуск 2 (44)

емпатія, рефлексія. Виходячи з того, що дослідники різних країн і в різні 
часи включають в структуру емоційної компетентності одні і ті ж компо-
ненти, є правомірним вважати їх базовими і включити в структуру емоцій-
ної компетентності у даному дослідженні. 

Для кожного з виділених компонентів нами виокремлено по чотири ба-
зових показники, які в сукупності дають можливість визначити рівні роз-
витку кожного з них, а в сукупності засвідчать рівні розвитку емоційної 
компетентності в цілому. 

Компонент «саморегуляція емоцій» включає такі показники: здатність 
розпізнавати власні емоції; здатність визначати причини виникнення влас-
них емоцій; здатність оцінювати свій емоційний стан; здатність позитивно 
сприймати оцінку своїх емоцій іншими людьми. 

Компонент «розпізнавання і регулювання емоцій інших людей» вклю-
чає такі показники: здатність швидко встановлювати контакти з іншими 
людьми; здатність розпізнавати емоції інших за невербальними ознаками; 
здатність пояснювати емоції інших за допомогою мовлення; здатність по-
зитивно впливати на емоції інших і регулювати їх прояв. 

Компонент «емпатія» включає такі показники: здатність прислухатися 
до переживань іншої людини; здатність відчувати переживання іншої лю-
дини; здатність приймати емоційний стан іншої людини як свій власний; 
здатність створювати навколо іншої людини позитивний емоційний мікро-
клімат. 

Компонент «рефлексія» включає такі показники: здатність визначати, 
яку саме емоцію людина відчуває в даний момент; здатність розпізнава-
ти, з яких емоцій складається складна емоція; здатність визначати мотив 
прояву тієї чи іншої емоції; здатність регулювати прояв емоцій, їх силу і 
послідовність. 
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СТРУКТУРА ЭМОЦИОНАЛЬНОЙ КОМПЕТЕНТНОСТИ: 
АНАЛИТИЧЕСКИЙ ОБЗОР НАУЧНЫХ ПОДХОДОВ 

Резюме 
В статье анализируются походы ученых относительно структуры эмоциональной 

компетентности и выделенных ими компонентов; обосновывается структура и 
базовые компоненты эмоциональной компетентности, в частности, для специалистов 
социономического направления. 

Ключевые слова: компетентность, эмоциональная компетентность, структура, 
социономическое направление. 
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THE STRUCTURE OF EMOTIONAL COMPETENCE: ANALYTICAL 
REVIEw OF THE SCIENTIFIC APPROACHES 

Abstract 
This article observes the different approaches of scientists to the structure of emo-

tional competence, as all agree that before we talk about the development of emotional 
intelligence, it is necessary to allocate its basic components and indicators to judge the 
level of its development in humans. The subject of study is the structure of emotional 
intelligence of the individual. The subject of research is aimed on the analysis of sci-
entific approaches to determining the structure of emotional competence of the indi-
vidual. The goal is to determine the structure of emotional competence of students so-
cionomy direction. Methods are analysis of the scientific approach to the consideration 
of the structure of emotional competence; comparison of parameters included in these 
structures; study the specifics of emotional competence structures of students in so-
cionomy sphere. The article characterizes the approaches to the structure of emotional 
competence of scholars such as K. Saarni, I. Voytsih, I. Matiykiv, H. Yusupova. It was 
presented their structure. It was allocated the common characteristics and are taken 
as the base for determining the structure of emotional competence for its development 
of the students in socionomy sphere. It was justified the choice of exact components 
and indicators for each component as essential for the development of the learning 
process of students in higher education and to construct the corresponding structure 
of the emotional competence of students in socionomy sphere. It was concluded that a 
common approach to the definition of emotional competence of personality structure 
does not exist because of the complexity of this phenomenon. It was found that despite 
differences in approaches to the study of competence structure foreign and domestic 
scientists include components such as: self-regulation of emotions; recognition and 
control of other people’s emotions, empathy, reflection, which we have incorporated 
into their structure and have identified for each component of the four key indicators, 
which together make it possible to judge the level of emotional competence the test 
categories of students. 

Key words: competence, emotional competence, structure, socoinomy sphere. 
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